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Η εμπορία ανθρώπων, γνωστή παγκοσμίως ως traffi cking in human 
beings, αποτελεί δραστηριότητα που στηρίζεται στην εκμετάλλευση ανθρώ-
που από άνθρωπο και συνιστά παραβίαση θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιω-
μάτων. Μεμονωμένα άτομα αλλά κυρίως οργανωμένα κυκλώματα, χρησι-
μοποιώντας μέσα όπως απειλές, βία, καταναγκασμός, εξαπάτηση, στέρηση 
της ελευθερίας και άλλα, εκμεταλλεύονται την ευάλωτη θέση στην οποία 
βρίσκονται τα θύματά τους, προκειμένου να αποκομίσουν οικονομικά ή άλλα 
οφέλη. Η εκμετάλλευση αυτή έχει διάφορες μορφές, με πιο διαδεδομένες 
εκείνες που αφορούν στην παροχή υπηρεσιών στον τομέα του σεξ, στην 
εργασία σε συνθήκες δουλειάς και στην αφαίρεση οργάνων.

Η Ελλάδα αποτελεί κατά κύριο λόγο χώρα προορισμού για τα θύματα 
εμπορίας και η νομοθεσία προβλέπει συγκεκριμένα μέτρα για την καταπολέ-
μηση της εμπορίας ανθρώπων και την προστασία των θυμάτων. Η ελληνική 
Πολιτεία, Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις και άλλοι φορείς, υλοποιούν διά-
φορες δράσεις σε μία προσπάθεια να βοηθήσουν άτομα που έπεσαν θύματα 
εμπορίας να ξεπεράσουν την εμπειρία της εκμετάλλευσης και κακοποίησης 
που έζησαν, και να επανενταχθούν στην κοινωνία και την αγορά εργασίας, 
με τρόπο που να διασφαλίζεται ο σεβασμός στην αξιοπρέπειά τους και σε 
θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα. 

Ένα από τα βασικά στοιχεία της αποτελεσματικής στήριξης και καθοδή-
γησης των θυμάτων εμπορίας είναι και η παροχή ολοκληρωμένης πληροφό-
ρησης, σε γλώσσα που να κατανοούν, για τα δικαιώματα που έχουν σύμφω-
να με το ισχύον νομικό πλαίσιο, αλλά και για τις υπηρεσίες από τις οποίες 
μπορούν να ωφεληθούν για την κάλυψη συγκεκριμένων αναγκών τους. Σε 
απάντηση αυτής της ανάγκης, και με δεδομένο ότι η πλειονότητα των θυμά-
των εμπορίας στην Ελλάδα είναι αλλοδαπές γυναίκες, πραγματοποιήθηκε η 
έκδοση του παρόντος Οδηγού και η μετάφρασή του σε γλώσσες που μιλούν 
τα περισσότερα θύματα. 

Ο Οδηγός απευθύνεται πρωτίστως σε γυναίκες θύματα εμπορίας γι’ 
αυτό και είναι γραμμένος σε απλή γλώσσα, ώστε να γίνονται κατανοητά 
και σαφή τα βασικά δικαιώματα που έχει ένα θύμα εμπορίας στην Ελλάδα. 
Μπορεί όμως να αξιοποιηθεί και από επαγγελματίες ή στελέχη φορέων και 
υπηρεσιών που δραστηριοποιούνται στο πεδίο του traffi cking και παρέχουν 
υπηρεσίες σε θύματα εμπορίας, καθώς οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται 
σε αυτόν μπορούν να συνεισφέρουν στην αποτελεσματικότερη καθοδήγηση 
και στήριξη αυτών των ατόμων. 

Δεδομένου ότι ο Οδηγός αυτός μπορεί να αξιοποιηθεί και από επαγγελ-
ματίες, εκτός από τις πληροφορίες που απευθύνονται άμεσα στα θύματα 
εμπορίας (Ενότητα Α), κρίθηκε σκόπιμο να γίνει αναφορά και στις βασικές 
διατάξεις της ελληνικής νομοθεσίας για την εμπορία ανθρώπων (Ενότητα Β). 
Επίσης, στο τέλος του Οδηγού δίνονται στοιχεία για βασικούς φορείς που 
ασχολούνται με την εμπορία ανθρώπων, και ειδικότερα στον τομέα παροχής 
υπηρεσιών στήριξης σε θύματα εμπορίας (Παράρτημα).  Π
ρ

ό
λ
ο

γ
ο

ς



5

Ο Οδηγός αποτελεί ένα από τα προϊόντα του Έργου της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας 
EQUAL με τίτλο «ΑΣΠΙΔΔΑ: Καταπολεμώντας την Εκμετάλλευση – Δημιουργώντας 
Προοπτικές». Την υλοποίηση του Έργου αυτού ανέλαβε η Αναπτυξιακή Σύμπραξη για 
την Προώθηση Ίσων Δικαιωμάτων για τα Διακινούμενα Άτομα «Α.Σ.Π.Ι.Δ.Δ.Α.», 
με χρηματοδότηση από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και το Υπουργείο Απασχό-
λησης και Κοινωνικής Προστασίας.  Για την εκπόνησή του συνεργάστηκαν στελέχη 
από 4 φορείς της Σύμπραξης «ΑΣΠΙΔΔΑ»: 

4  ΔΙΕΘΝΗΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΕΩΣ (ΔΟΜ) – Αποστολή Ελλάδος,  

4  ΚΕΝΤΡΟ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΘΥΜΑΤΩΝ ΒΑΣΑΝΙΣΤΗΡΙΩΝ & ΑΛΛΩΝ ΜΟΡΦΩΝ 
ΚΑΚΟΜΕΤΑΧΕΙΡΙΣΗΣ (Κ.Α.Θ.Β.)

4  ΚΕΝΤΡΟ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΘΥΜΑΤΩΝ ΚΑΚΟΠΟΙΗΣΗΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩ-
ΝΙΚΟΥ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΥ (Ε.Κ.Υ.Θ.Κ.Κ.Α.)

4  ΚΕΝΤΡΟ ΠΡΟΑΣΠΙΣΗΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ (ΚΕΠΑΔ)

Τα περιεχόμενα του Οδηγού ίσως να μην καλύπτουν όλα τα επιμέρους ζητήματα 
που μπορεί να αφορούν σε μία μεμονωμένη περίπτωση θύματος εμπορίας. Πιστεύ-
ουμε όμως ότι οι οδηγίες και οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται σε αυτόν, καλύ-
πτουν τουλάχιστον κάποια βασικά θέματα που χρειάζεται να γνωρίζουν τα θύματα 
εμπορίας, ώστε να μπορούν  να ασκούν τα δικαιώματα που τους παρέχει η ελληνική 
νομοθεσία και να ωφελούνται από τα μέτρα και τις υπηρεσίες που προβλέπονται για 
την προστασία και στήριξή τους.

Δανιήλ Εσδράς,
Πρόεδρος της Αναπτυξιακής Σύμπραξης «ΑΣΠΙΔΔΑ» 

Επικεφαλής Ελληνικής Αποστολής ΔΟΜ
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Η αναγνώριση της ιδιότητας του θύματος από τον εισαγγελέα

Αρμόδιος για να αποφασίσει ότι είσαι θύμα εμπορίας ανθρώπων (σωματεμπορίας) 
- όπως το εξηγήσαμε παραπάνω και προκειμένου να έχεις όλα τα δικαιώματα που 
αναφέραμε - είναι ο εισαγγελέας. Αν στην Ελλάδα ήρθες με νόμιμα χαρτιά (διαβατή-
ριο, βίζα, κλπ, ανάλογα με τη χώρα από την οποία έρχεσαι), τότε η αναγνώριση από 
τον εισαγγελέα γίνεται με το τελικό του πόρισμα. Στο πόρισμα του εισαγγελέα θα 
αναφέρεται ποια αδικήματα έχουν διαπράξει οι δράστες και σε βάρος ποιων ατόμων, 
και εφόσον αναφέρεται ότι τέλεσαν σωματεμπορία σε βάρος σου, αυτό σημαίνει ότι 
ο εισαγγελέας αναγνωρίζει ότι είσαι θύμα.

Αν στη χώρα έχεις έρθει παράνομα (με πλαστό διαβατήριο ή χωρίς την απαραίτη-
τη βίζα ή ήρθες αρχικά με βίζα που μετά αυτή έληξε), τότε σε βάρος σου θα εκδοθεί 
από την αστυνομία απέλαση (δηλαδή απόφαση να επιστρέψεις στην πατρίδα σου 
γιατί βρέθηκε ότι βρίσκεσαι παράνομα στην Ελλάδα). Αυτό δεν σημαίνει ότι θα διω-
χτείς από τη χώρα. Ο εισαγγελέας, ακριβώς επειδή κρίνεται ότι είναι απαραίτητο να 
βρίσκεσαι στην Ελλάδα για τη δίκη, μπορεί να διατάξει αναστολή της απέλασης. Και 
αυτό το έγγραφο της αναστολής απέλασης αποτελεί αναγνώριση ότι είσαι θύμα. 

Με βάση την αναστολή απέλασης μπορείς να αποκτήσεις άδεια παραμονής στην 
Ελλάδα (για την άδεια αυτή δίνονται πληροφορίες πιο κάτω). Ακόμη και αν θέλεις να 
επιστρέψεις στη χώρα σου (επαναπατρισμός) είναι σημαντικό να διαταχθεί ανα-
στολή απέλασης και να επιστρέψεις στη χώρα σου χωρίς να απελαθείς. Ακόμη και 
αν διαταχθεί αναστολή απέλασης και εκδοθεί άδεια παραμονής, δεν σημαίνει ότι δεν 
μπορείς στη συνέχεια να αποφασίσεις να επιστρέψεις στη χώρα σου ή απλά να την 
επισκεφτείς. Αν δεν έχεις καθόλου ταξιδιωτικά έγγραφα μπορείς να ζητήσεις από 
την πρεσβεία ή το προξενείο της χώρας σου να εκδώσει ένα προσωρινό έγγραφο και 
στη συνέχεια να ταξιδέψεις στη χώρα σου και να εκδόσεις νέο διαβατήριο. 

Τι είναι η προθεσμία περίσκεψης 

Από τι στιγμή που θα έρθεις σε επαφή με την αστυνομία (είτε γιατί εκείνοι σε 
εντόπισαν, είτε γιατί εσύ επικοινώνησες μαζί τους), ένα πολύ σημαντικό ζήτημα που 
χρειάζεται να γνωρίζεις, είναι ότι έχεις το δικαίωμα να ζητήσεις από τους εκπροσώ-
πους της ελληνικής δικαιοσύνης, και συγκεκριμένα από τις εισαγγελικές αρχές, να 
σου δώσουν ένα χρονικό διάστημα ώστε να σκεφτείς εάν επιθυμείς να συνεργαστείς 
με τους αρμόδιους φορείς προκειμένου να διευκολύνεις το έργο της σύλληψης και 
παραπομπής σε δίκη, των ανθρώπων που σε εκμεταλλεύτηκαν. 

Το χρονικό αυτό διάστημα ονομάζεται «προθεσμία περίσκεψης» και μπορείς να 
το εκμεταλλευτείς ώστε να βεβαιωθείς για την ορθότητα των επόμενων κινήσεων 
σου. Κανείς δε σε υποχρεώνει να δώσεις πληροφορίες για τα μέλη που ανέλαβαν 
την παράνομη διακίνηση και σεξουαλική εκμετάλλευσή σου και πολύ περισσότερο, 
δε θα πρέπει να ανησυχείς μήπως σου επιβληθεί κάποια ποινή εάν δε συνεργαστείς 
με τις αρχές. Απλά, όλη αυτή η διαδικασία έχει σκοπό να σου επιτρέψει να ηρεμή-
σεις, και αφού μπορέσεις να σκεφτείς πιο νηφάλια τι πραγματικά επιθυμείς, να το 
πράξεις ελεύθερα και ανεπηρέαστα από τις τραυματικές εμπειρίες της απειλητικής 
παρουσίας των δραστών.
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Η προθεσμία περίσκεψης δεν μπορεί σύμφωνα με το νόμο να έχει διάρκεια με-
γαλύτερη από ένα μήνα, εκτός και αν είσαι κάτω των 18 ετών. Στην περίπτωση 
αυτή, υπάρχει δυνατότητα παράτασης της συγκεκριμένης περιόδου για έναν ακόμη 
μήνα. 

Αν δεν έχεις νόμιμα έγγραφα παραμονής στην Ελλάδα και έχει εκδοθεί απόφαση 
απέλασής σου, η απόφαση αυτή δεν εκτελείται στην περίπτωση που σου έχει δοθεί 
προθεσμία περίσκεψης και αυτό ισχύει μέχρι εσύ να αποφασίσεις αν θα βοηθήσεις 
με τις πληροφορίες σου το ελληνικό κράτος να συλλάβει το κύκλωμα που σε εκμε-
ταλλεύτηκε. 

Στη διάρκεια της περιόδου περίσκεψης, αλλά και στα επόμενα στάδια, δε θα 
πρέπει να αισθάνεσαι μόνη σου. Η αστυνομία και οι εισαγγελικές αρχές θα μεριμνή-
σουν για την προστασία και την ασφάλειά σου. Επίσης, αν δεν διαθέτεις χρήματα, 
το κράτος είναι υποχρεωμένο να σου εξασφαλίσει ικανές συνθήκες διαβίωσης. Στην 
περίπτωση που θα ασκήσεις το δικαίωμά σου να ζητήσεις προθεσμία περίσκεψης, 
το βασικότερο είναι να αναζητήσεις τη βοήθεια των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων 
που ασχολούνται με περιπτώσεις σαν τη δική σου και προσπαθούν να βοηθήσουν 
θύματα εμπορίας. Επιπλέον, η ελληνική πολιτεία μεριμνά και για τη δωρεάν ιατρο-
φαρμακευτική σου περίθαλψη σε περίπτωση που την έχεις ανάγκη.        

Αν αποφασίσεις να αξιοποιήσεις την προθεσμία περίσκεψης δε θα πρέπει να αι-
σθάνεσαι ανασφάλεια στην περίπτωση που αποφασίσεις ότι δε θες να συνεργαστείς 
με τις αρχές και να βοηθήσεις στο έργο τους. Να είσαι σίγουρη πως οι ελληνικές 
αρχές είναι υποχρεωμένες από τον ίδιο το νόμο, να φροντίσουν για την ασφάλεια 
και την προστασία σου και να σου εξασφαλίσουν και άλλες διευκολύνσεις όπου αυτό 
είναι αναγκαίο. Για παράδειγμα, μπορούν να σου παρέχουν υπηρεσίες μετάφρασης 
και διερμηνείας αν δεν γνωρίζεις την ελληνική γλώσσα ή δε μπορείς να εκφραστείς 
άνετα και με ακρίβεια μιλώντας λίγα ελληνικά, καθώς επίσης, και να σου παρέχουν 
την απαραίτητη νομική βοήθεια. 

Τέλος, κάποια σημαντικά πράγματα που πρέπει να γνωρίζεις σχετικά με την προ-
θεσμία περίσκεψης είναι τα εξής:

1ον:  Όσο διαρκεί η προθεσμία περίσκεψης δε μπορεί να σου χορηγηθεί 
άδεια παραμονής στη χώρα.  Η άδεια αυτή χορηγείται μόνο στην περί-
πτωση που αποφασίσεις να συνεργαστείς με τις αρχές για να τις βοηθήσεις 
στο έργο της σύλληψης αυτών που σε εκμεταλλεύτηκαν.

 
2ον:  Η προθεσμία περίσκεψης θα σταματήσει να ισχύει για σένα και θα 

πρέπει να απελαθείς, στην περίπτωση που διαπιστωθεί από την αστυνομία ή 
τον εισαγγελέα ότι έχεις επανασυνδέσει σχέσεις με αυτούς που σε εκμεταλ-
λεύτηκαν ή στην περίπτωση που αυτό κριθεί αναγκαίο για λόγους δημόσιας 
τάξης και ασφάλειας.

3ον:  Όσο διαρκεί η προθεσμία περίσκεψης έχεις τα ίδια δικαιώματα με 
τα αναγνωρισμένα θύματα (εκτός από τη χορήγηση άδεια παραμο-
νής). Κατά τη διάρκεια της προθεσμίας περίσκεψης μπορείς να ζητήσεις 
ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, ψυχολογική υποστήριξη και φιλοξενία (βλ. 
επόμενη ενότητα). 
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Πότε δεν μπορείς να αναγνωριστείς ως θύμα εμπορίας και τι 
προβλέπεται σε αυτήν την περίπτωση

Για να μπορέσει το ελληνικό κράτος να κρίνει αν είσαι θύμα εμπορίας και να σου 
παρέχει τη βοήθεια που προβλέπεται για αυτές τις περιπτώσεις, θα πρέπει να δώσεις 
πληροφορίες στην αστυνομία και τον ανακριτή, διαφορετικά δε θα μάθει κανείς ότι 
είσαι θύμα. Αν δε θέλεις να δηλώσεις ότι είσαι θύμα εμπορίας, τότε θα πρέπει να 
γνωρίζεις τα εξής:

•  εφόσον έχεις έρθει νόμιμα στην Ελλάδα και έχεις νόμιμη παραμονή, δεν προ-
βλέπονται κάποιες συνέπειες για σένα (εκτός και έχεις διαπράξει κάποιο αδίκη-
μα). 

•  αν δεν έχεις έρθει νόμιμα στην Ελλάδα ή δεν έχεις νόμιμη παραμονή, τότε θα 
απελαθείς (δηλαδή θα πρέπει υποχρεωτικά να επιστρέψεις στη χώρα σου) για 
λόγους παράνομης εισόδου και παραμονής. Επίσης, σε αυτήν την περίπτωση 
θα εγγραφείς στον κατάλογο ανεπιθύμητων και δε θα μπορείς να έρθεις ξανά 
στην Ελλάδα για κάποια χρόνια.

•  αν έχεις έρθει στην Ελλάδα με διαβατήριο, χωρίς όμως να σου έχει δοθεί θε-
ώρηση εισόδου (δηλαδή βίζα), τότε, κατά την έξοδό σου από τη χώρα θα σου 
ζητηθεί να πληρώσεις κάποιο πρόστιμο. Αν δεν έχεις χρήματα, θα υπογράψεις 
μία δήλωση που θα αναφέρει ότι δεν κατέβαλες το πρόστιμο και θα πάρεις 
αντίγραφο αυτής της δήλωσης. Αν θελήσεις να έρθεις και πάλι στην Ελλάδα, 
θα πρέπει να πληρώσεις το πρόστιμο αυτό στο σημείο εισόδου και συγκεκριμέ-
να στον έλεγχο διαβατηρίων. Το πρόστιμο ισχύει και στην περίπτωση που δεν 
έχεις διαβατήριο και η Πρεσβεία της χώρας σου στην Ελλάδα θα σου χορηγήσει 
προσωρινό ταξιδιωτικό έγγραφο για να επιστρέψεις στη χώρα σου.

Όλα τα παραπάνω είναι δυνατόν να συμβούν, ακόμη και αν δε διατάξει αναστολή 
απέλασης ο εισαγγελέας, αν δηλαδή δεν πεισθεί ότι είσαι θύμα εμπορίας ανθρώπων 
και δε σε αναγνωρίσει ως τέτοιο επίσημα.
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Βασικά Δικαιώματα που έχεις κατά τη δι-
άρκεια της προθεσμίας περίσκεψης αλλά 
και μετά την αναγνώριση

Δικαίωμα φιλοξενίας σε ξενώνα

Ένα από τα μέτρα που προβλέπονται στην Ελλάδα για την παροχή προστασί-
ας και στήριξης σε θύματα εμπορίας τα οποία δεν έχουν επαρκείς πόρους, είναι η 
λειτουργία ξενώνων φιλοξενίας. Οι ξενώνες αυτοί είναι κρατικοί ή ανήκουν σε Μη 
Κυβερνητικές Οργανώσεις. Τόσο οι κρατικοί ξενώνες, όσοι και εκείνοι των μη Κυ-
βερνητικών Οργανώσεων, μπορούν να σε φιλοξενήσουν αν:

(α) έχεις ήδη αναγνωριστεί από τον εισαγγελέα ως θύμα εμπορίας ή
(β)  σου έχει δοθεί προθεσμία περίσκεψης (και για όσο διαρκεί αυτή, δηλαδή 1 

μήνα αν είσαι άνω των 18 ετών ή 2 μήνες αν είσαι ανήλικη) προκειμένου να 
αποφασίσεις αν θα καταθέσεις σε δίκη κατά των σωματεμπόρων σου, κάτι 
που είναι αναγκαίο για να μπορέσεις να αναγνωριστείς ως θύμα εμπορίας και 
με αυτήν την ιδιότητα να παραμείνεις στη χώρα.

Με την αναγνώρισή σου ως θύμα εμπορίας από τον εισαγγελέα, αλλά και κατά 
τη διάρκεια που σου έχει δοθεί προθεσμία περίσκεψης, έχεις το δικαίωμα να ζητή-
σεις να φιλοξενηθείς σε κάποιον από τους ξενώνες που υπάρχουν στην Ελλάδα. Η 
Αστυνομία οφείλει να σε ενημερώσει για αυτό σου το δικαίωμα και να σου παρέχει 
σωστή και ολοκληρωμένη πληροφόρηση για τις υπηρεσίες που μπορούν να σου 
προσφερθούν. Επίσης, αν αποφασίσεις να κάνεις χρήση αυτού του δικαιώματος, η 
Αστυνομία οφείλει να οργανώσει την ασφαλή μεταφορά σου στο χώρο όπου βρίσκε-
ται ο ξενώνας, σε συνεργασία και με το φορέα που θα σε φιλοξενήσει.

Μια κοπέλα που δεν έχει αναγνωριστεί από εισαγγελέα θύμα εμπορίας, 
ούτε της έχει δοθεί προθεσμία περίσκεψης, μπορεί να φιλοξενηθεί σε 
ξενώνα;

Οι κρατικοί ξενώνες δε δέχονται θύματα που δεν ανήκουν σε μία από τις δύο 
παραπάνω περιπτώσεις. Δηλαδή, ακόμη κι αν έχεις πέσει θύμα εκμετάλλευσης, δε 
μπορούν να σου προσφέρουν φιλοξενία αν δεν έχεις έρθει σε επαφή με τις αρμό-
διες αρχές (όπως η αστυνομία) προκειμένου να τις ενημερώσεις για την περίπτωσή 
σου. 

Οι ξενώνες των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων μπορούν να σου προσφέρουν 
προσωρινή φιλοξενία λίγων ημερών, αν από την επαφή που θα έχουν μαζί σου κρί-
νουν ότι είσαι θύμα εμπορίας. Ακόμη όμως και σε αυτήν την περίπτωση, η φιλοξενία 
θα σου προσφερθεί με την προϋπόθεση ότι θα δεχτείς να παρουσιαστείς στις αρμό-
διες αρχές, προκειμένου να τις ενημερώσεις για την περίπτωσή σου. Αν διατυπώσεις 
την επιθυμία να μην έρθεις σε επαφή με τις αρχές, και η παραμονή σου στη χώρα 
δεν είναι νόμιμη, τότε θα πρέπει να επιστρέψεις στην πατρίδα σου.

Α2
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Τι υπηρεσίες προσφέρουν οι ξενώνες;

Οι υπηρεσίες κάθε ξενώνα εξαρτώνται από το πλαίσιο λειτουργίας του και το 
προσωπικό ή τα μέσα που διαθέτει, αλλά και από τις δικές σου ανάγκες και τα αιτή-
ματα που θέτεις. Εκτός από φιλοξενία, θα σου προσφερθεί ψυχολογική και κοινωνι-
κή στήριξη, ιατρική βοήθεια αλλά και νομική στήριξη. Κάποιοι ξενώνες προσφέρουν 
και μαθήματα ελληνικών ή σε εκπαιδεύουν σε κάποιο αντικείμενο για να μπορέσεις 
να βρεις δουλειά και να ενταχθείς στην τοπική κοινωνία.

Βασικά πράγματα που  πρέπει να γνωρίζεις σχετικά με τη φιλοξενία σου 

Με την άφιξή σου στον ξενώνα το προσωπικό θα σε ενημερώσει για τους κα-
νόνες λειτουργίας του, οι οποίοι πρέπει να τηρούνται από τα άτομα που φιλοξε-
νούνται ή πρόκειται να φιλοξενηθούν σε αυτόν. Η τήρηση συγκεκριμένων κανόνων 
είναι πολύ σημαντική και γι’ αυτό το λόγο, το προσωπικό οφείλει να σε ενημερώσει 
για τους κανόνες σε γλώσσα που να κατανοείς, αν δε μιλάς ελληνικά. Η ενημέρω-
ση μπορεί να γίνει προφορικά και με την παρουσία μεταφραστή ή με τη χορήγηση 
έντυπου υλικού στη δική σου γλώσσα.

Αφού ενημερωθείς για τους κανόνες λειτουργίας του ξενώνα, θα σου ζητηθεί να 
υπογράψεις σχετικό έντυπο όπου θα δηλώνεις ότι τους αποδέχεσαι. Οι κανόνες του 
ξενώνα μπορεί να θεωρούνται αυστηροί σε ορισμένες περιπτώσεις, αλλά είναι ανα-
γκαίο να τηρούνται για την ασφάλεια και ομαλή διαμονή, όχι μόνο τη δική σου αλλά 
και των άλλων φιλοξενούμενων θυμάτων. Είναι λοιπόν σημαντικό να γίνονται δεκτοί 
από πλευράς σου, με την υπογραφή του σχετικού εντύπου, ώστε να μπορεί και το 
προσωπικό του ξενώνα να σε βοηθά και να συνεργάζεται μαζί σου με τον καλύτερο 
δυνατό τρόπο για να ανταποκριθεί στις ανάγκες που έχεις. Οι κανόνες λειτουργίας 
μπορεί να διαφέρουν από ξενώνα σε ξενώνα αλλά σε όλους ισχύουν κάποια βασικά 
πράγματα που πρέπει να γνωρίζεις, τα οποία και αναφέρουμε παρακάτω.

Τις πρώτες μέρες παραμονής σου στον ξενώνα πραγματοποιούνται προληπτικά 
ιατρικές εξετάσεις σε δημόσια νοσοκομεία, οι οποίες είναι αναγκαίες για να διαπι-
στωθεί αν έχεις κάποιο πρόβλημα υγείας για το οποίο χρειάζεσαι ιατρική βοήθεια. 

Επίσης, τον πρώτο καιρό παραμονής σου στον ξενώνα, για λόγους ασφαλείας 
οι έξοδοί σου μπορεί να περιορίζονται μόνο σε προγραμματισμένες επισκέψεις σε 
υπηρεσίες και φορείς (όπως νοσοκομεία και αστυνομία) και πάντα με τη συνοδεία 
του προσωπικού. Αυτό γίνεται γιατί απαιτείται κάποιο χρονικό διάστημα μέχρι να 
καταφέρεις να προσαρμοστείς στο περιβάλλον του ξενώνα, να ανασυγκροτήσεις 
τις δυνάμεις σου, αλλά και να σκεφτείς με ηρεμία το τι θέλεις να κάνεις, ειδικά αν 
σου έχει δοθεί προθεσμία περίσκεψης. Ο πρώτος καιρός είναι σημαντικός και για το 
προσωπικό, καθώς θα πρέπει να εξετάσει τις ανάγκες σου και να συνεργαστεί μαζί 
σου για να σε βοηθήσει με τον καταλληλότερο τρόπο.

Είναι σημαντικό να γνωρίζεις ότι μέσα στον ξενώνα δεν επιτρέπεται η χρήση 
αλκοόλ, ναρκωτικών, κινητού τηλεφώνου, αλλά και αιχμηρών αντικειμένων κατά 
το διάστημα της φιλοξενίας σου. Γι’ αυτό και γίνεται έλεγχος των προσωπικών σου 
αντικειμένων κατά την εισαγωγή σου στον ξενώνα. Αν στις αποσκευές σου βρεθούν 
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αντικείμενα όπως αυτά που αναφέρθηκαν παραπάνω, τότε παραδίδονται στο προ-
σωπικό και αυτό με τη σειρά του οφείλει να τα παραδώσει σε σένα την ημέρα της 
αποχώρησής σου από τον ξενώνα.

Εάν για οποιοδήποτε λόγο, κατά τη διάρκεια της φιλοξενίας σου, διαφοροποιηθεί 
το αίτημά σου για φιλοξενία και θελήσεις να αποχωρήσεις απ’ τον ξενώνα, οφείλεις 
να ενημερώσεις εγκαίρως το προσωπικό, το οποίο θα κάνει τις απαραίτητες ενέργει-
ες για την ασφαλή αποχώρησή σου. Επίσης, θα χρειαστεί να υπογράψεις και έντυπο 
όπου θα δηλώνεις γραπτώς ότι αποχωρείς επειδή εσύ η ίδια το θέλησες (οικιοθελής 
αποχώρηση). 

Επίσης, στην περίπτωση που θελήσεις να αποχωρήσεις προτού εκδοθούν τα απα-
ραίτητα νομιμοποιητικά έγγραφα, αυτό θα πρέπει να γίνει έπειτα από ενημέρωση 
των αστυνομικών και εισαγγελικών αρχών.

Δικαιώματα που έχεις κατά τη διάρκεια της φιλοξενίας σου στον ξενώνα

Κατά την παραμονή σου στον ξενώνα, θα πρέπει να γίνονται σεβαστά από το 
προσωπικό κι όσους έρχονται σε επαφή με σένα, δικαιώματα που έχεις όπως:

•  να σε ενημερώνουν σε γλώσσα που να κατανοείς για τις υποχρεώσεις και τα 
δικαιώματά σου, αλλά και για κάθε θέμα που σε αφορά

• να τηρούν απόρρητα στοιχεία και πληροφορίες που σε αφορούν
• να σου προσφέρουν υπηρεσίες για τις οποίες έχεις συμφωνήσει κι εσύ πρώτα 
• να σου φέρονται με αξιοπρέπεια και σεβασμό
• να αντιμετωπίζουν με ευαισθησία πολιτισμικές σου ιδιαιτερότητες.
• να σέβονται προσωπικά σου αντικείμενα 
•  να διατυπώνεις διαφωνίες σε σχέση με υπηρεσίες που σου παρέχονται ή ενέρ-

γειες που γίνονται για σένα
• να βλέπεις έγγραφα που βρίσκονται στον προσωπικό σου φάκελο

Κατά τη διάρκεια της φιλοξενίας σου στον ξενώνα έχεις επίσης τη δυνατότητα 
να επικοινωνείς με τους συγγενείς σου στη χώρα σου για να τους ενημερώσεις ότι 
βρίσκεσαι σε ασφαλές μέρος. 

Σε περίπτωση που νιώθεις ότι καταπατώνται τα δικαιώματά σου ή αισθάνεσαι δυ-
σαρέσκεια με τις υπηρεσίες που σου παρέχονται ή τον τρόπο που σε αντιμετωπίζουν, 
έχεις το δικαίωμα να ζητήσεις συνάντηση με τον Διευθυντή ή τη Διευθύντρια του 
ξενώνα για να εκφράσεις τα παράπονά σου.

Δικαίωμα ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης 

Κατά τη διάρκεια της περιόδου περίσκεψης, αλλά και από τη στιγμή που ανα-
γνωρίζεσαι ως θύμα σωματεμπορίας, αν είσαι ανασφάλιστη και δεν έχεις επαρκείς 
πόρους δικαιούσαι δωρεάν ιατροφαρμακευτική και νοσοκομειακή περίθαλψη σε 
οποιαδήποτε Υπηρεσία του Εθνικού Συστήματος Υγείας (δημόσια νοσοκομεία και 
υπηρεσίες υγείας). Το δικαίωμα αυτό σου παρέχεται μέχρι να ολοκληρωθεί η δίκη 
εναντίον των σωματεμπόρων σου και να εκδοθεί οριστική απόφαση. 
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Για να μπορείς να έχεις δωρεάν ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, θα πρέπει πρώτα 
να σου δοθεί σχετική βεβαίωση από την Αρμόδια Αστυνομική Διεύθυνση που έχει 
ασχοληθεί με την υπόθεσή σου κι έχει διενεργήσει την προανάκριση. 

Εφόσον φιλοξενείσαι σε ξενώνα, την παραπομπή σου σε δημόσια νοσοκομεία και 
υπηρεσίες υγείας την αναλαμβάνει ο ξενώνας που σε φιλοξενεί, με τον οποίο οφεί-
λουν αυτές οι υπηρεσίες να συνεργάζονται για να σου παρέχουν την περίθαλψη που 
χρειάζεσαι ή να κάνεις ιατρικές εξετάσεις που κρίνονται αναγκαίες.

Δικαίωμα εκπαίδευσης και κατάρτισης 

Αν είσαι ανήλικη (έως 18 ετών) σου δίνεται η δυνατότητα να γραφτείς σε δημό-
σιο σχολείο όπου λειτουργούν τάξεις υποδοχής ή φροντιστηριακά τμήματα ή διαπο-
λιτισμικά προγράμματα εκπαίδευσης.

Αν είσαι μέχρι 23 ετών υπάρχει η δυνατότητα να γραφτείς σε κάποια σχολή Τε-
χνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης (ΤΕΕ) ή σε εκπαιδευτικά προγράμματα που 
υλοποιεί ο Οργανισμός Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού (ΟΑΕΔ) της χώρας. Η 
εγγραφή σου μάλιστα, γίνεται ακόμη και αν έχει συμπληρωθεί ο μέγιστος αριθμός 
ατόμων που μπορούν να εισαχθούν σε μια σχολή ΤΕΕ ή να ενταχθούν σε κάποιο 
πρόγραμμα του ΟΑΕΔ. Επίσης, δε χρειάζεται να τηρηθούν οι τυπικές διαδικασίες που 
προβλέπονται για άλλα άτομα. Αυτό που χρειάζεται όμως, είναι να έχεις τα απαραί-
τητα προσόντα (π.χ. κάποιες βασικές γνώσεις) προκειμένου να μπορείς να γραφτείς 
στη σχολή ή να παρακολουθήσεις κάποιο εκπαιδευτικό πρόγραμμα.

Εκτός από τα παραπάνω, η “Επαγγελματική Κατάρτιση Α.Ε.”, δημόσιος φορέας 
που σχεδιάζει προγράμματα κατάρτισης, κάνει ενέργειες για τη δημιουργία ειδικών 
προγραμμάτων κατάρτισης για θύματα εμπορίας που έχουν συμπληρώσει το 15ο 
έτος ηλικίας τους. 

Για όλα τα παραπάνω και τις δυνατότητες που έχεις να εκπαιδευτείς ή να συμ-
μετέχεις σε κάποιο πρόγραμμα κατάρτισης, ζήτησε να σε ενημερώσει το προσωπικό 
του ξενώνα που σε φιλοξενεί, το οποίο μπορεί να επικοινωνήσει με τις αρμόδιες 
υπηρεσίες εκπαίδευσης και κατάρτισης. Μπορείς όμως να απευθυνθείς κι εσύ η ίδια 
στις αρμόδιες υπηρεσίες, με τη βοήθεια και καθοδήγηση του ξενώνα που σε φιλοξε-
νεί ή κάποιας Μη Κυβερνητικής Οργάνωσης που παρέχει υπηρεσίες πληροφόρησης 
και καθοδήγησης σε θύματα εμπορίας.

Στο παράρτημα του Οδηγού υπάρχουν στοιχεία επικοινωνίας φορέων και οργα-
νώσεων απ’ όπου μπορείς να πάρεις περισσότερες πληροφορίες.

Δικαίωμα να επιστρέψεις στη χώρα σου (επαναπατρισμός)

Αν κατά τη διάρκεια της προθεσμίας περίσκεψης αποφασίσεις ότι δε θες να συ-
νεργαστείς με τις αρχές, με συνέπεια να πρέπει να απελαθείς, τότε το κράτος, σε 
συνεργασία με τον ΔΟΜ, θα φροντίσει να επιστρέψεις με ασφάλεια στη χώρα σου. 
Η διαδικασία που πραγματοποιείται σε αυτήν την περίπτωση λέγεται «επαναπατρι-
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σμός». Τη δυνατότητα επαναπατρισμού την έχεις ακόμη κι αν σου έχει δοθεί άδεια 
παραμονής στην Ελλάδα, αλλά τελικά εσύ εκφράσεις την επιθυμία να επιστρέψεις 
στη χώρα σου. 

Στην περίπτωση που το διαβατήριό σου δεν βρίσκεται στη δική σου κατοχή (είτε 
γιατί παρέμεινε στα χέρια των σωματεμπόρων σου, είτε γιατί κρατήθηκε απ’ την 
Αστυνομία σαν στοιχείο της δικογραφίας), θα πρέπει να γίνουν οι απαραίτητες επα-
φές με το Προξενείο ή την Πρεσβεία της χώρας σου στην Ελλάδα, προκειμένου να 
εκδοθεί προσωρινό διαβατήριο. Μετά την έκδοση του προσωρινού διαβατηρίου, ο 
Δ.Ο.Μ. (Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευσης) οργανώνει με ασφάλεια και χωρίς 
καμία οικονομική επιβάρυνση για σένα, την επιστροφή σου στην πατρίδα σου.

Στην περίπτωση που είσαι ανήλικη, για τον επαναπατρισμό σου θα πρέπει να 
συμφωνήσει και ο αρμόδιος Εισαγγελέας Ανηλίκων.

Σε όλα όσα σχετίζονται με τον επαναπατρισμό σου, μπορούν να σε βοηθήσουν 
ο Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευσης (ΔΟΜ) και οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις 
και συγκεκριμένα: 

(α)  Ο Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευσης μπορεί να καλύψει τα ταξιδιωτικά 
σου έξοδα. 

(β)   Ο Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευσης και οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις 
μπορούν να σε βοηθήσουν με την εύρεση πτήσεων και την έκδοση εισιτη-
ρίων. 

(γ)   Μπορούν επίσης να σε βοηθήσουν με τις διαδικασίες που χρειάζεται να γί-
νουν για να εκδοθούν τα ταξιδιωτικά σου έγγραφα (διαβατήριο) και να σε 
συνοδέψουν στο αεροδρόμιο ή στο μέρος απ’ όπου θα ταξιδέψεις.

(δ)   Μπορούν να σε φέρουν σε επαφή με Οργανώσεις που θα σε βοηθήσουν στη 
χώρα σου. 

(ε)   Μπορούν να σε βοηθήσουν ακόμη και σε ειδικές περιπτώσεις, όπως για πα-
ράδειγμα αν πρέπει να ταξιδέψεις τραυματισμένη ή αν χρειάζεσαι συνοδεία 
κατά τη διάρκεια του ταξιδιού.

 
Είναι σημαντικό να γνωρίζεις ότι ο επαναπατρισμός διαφέρει από την 
απέλαση στα εξής:

4  Στην περίπτωση απέλασης μπορεί να χρειαστεί να κρατηθείς σε αστυνομικό 
τμήμα μέχρι να πραγματοποιηθεί η απέλαση, ενώ πριν τον επαναπατρισμό 
φιλοξενείσαι σε ξενώνα.

4  Στην περίπτωση της απέλασης οι αστυνομικές αρχές θα σε μεταφέρουν μέχρι 
τα σύνορα της χώρας σου και μετά δεν μεριμνούν πια για σένα, ενώ στον 
επαναπατρισμό συνοδεύεσαι με ασφάλεια μέχρι την πόλη σου και από εκεί, το 
γραφείο του ΔΟΜ, σε συνεργασία με τοπικές Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, θα 
σου παρέχουν υποστήριξη και βοήθεια για την επανένταξή σου.
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Δικαίωμα να ζητήσεις άδεια παραμονής και εργασίας στην 
Ελλάδα (ισχύει μόνο για αναγνωρισμένα θύματα κι όχι εκείνα 
που βρίσκονται σε προθεσμία περίσκεψης)

Αν αναγνωριστείς από τον εισαγγελέα ως θύμα εμπορίας, κάτι που προϋποθέ-
τει να συμφωνήσεις πρώτα ότι θα συνεργαστείς με τις αρχές, έχεις το δικαίωμα να 
παραμείνεις στη χώρα προκειμένου να βοηθήσεις στη νομική-δικαστική διαδικασία, 
για όσο αυτή διαρκέσει και μέχρι να εκδοθεί οριστική απόφαση από το δικαστήριο 
για την υπόθεσή σου. Αυτός είναι και ο σκοπός για τον οποίο σου χορηγείται άδεια 
διαμονής ως θύμα εμπορίας, η οποία έχει διάρκεια ενός έτους, αλλά μπορεί να 
ανανεώνεται μετά τη λήξη της για έναν ακόμη χρόνο, μέχρι να ολοκληρωθούν όλες 
οι νομικές και δικαστικές διαδικασίες της υπόθεσής του.

Άδεια διαμονής στη χώρα μπορεί να πάρει κάποιος και για άλλους λόγους, όπως 
για εργασία, για σπουδές, για οικογενειακή συνένωση, κλπ., εφόσον ισχύουν κά-
ποιες προϋποθέσεις που προβλέπει ο ελληνικός νόμος. Στη δική σου περίπτωση, ο 
λόγος για τον οποίο σου χορηγείται αρχικά η άδεια παραμονής, είναι για να ολοκλη-
ρωθούν όλες οι νομικές και δικαστικές διαδικασίες που σχετίζονται με την υπόθεσή 
σου. Κι επειδή η βοήθειά σου είναι πολύ σημαντική, η άδεια διαμονής σου χορη-
γείται με λιγότερες προϋποθέσεις από αυτές που ισχύουν για άλλες περιπτώσεις 
αλλοδαπών. Πιο συγκεκριμένα, δε χρειάζεται να έχεις διαβατήριο ή να πληρώσεις 
παράβολο (χρηματικό ποσό) που προβλέπεται για την έκδοση αδειών διαμονής για 
άλλους λόγους.

Ποιος χορηγεί ή ανανεώνει την άδεια διαμονής και με ποια διαδικασία

Η άδεια διαμονής χορηγείται και ανανεώνεται από το Υπουργείο Εσωτερικών, 
Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και συγκεκριμένα από τη Διεύθυνση Αλλο-
δαπών και Μετανάστευσης του Υπουργείου. Για τη χορήγηση ή την ανανέωση της 
άδειας αυτής θα πρέπει να υποβληθεί σχετική αίτηση στη Διεύθυνση Αλλοδαπών, 
μαζί με κάποια δικαιολογητικά. Η κατάθεση της αίτησης μπορεί να γίνει από εσένα 
την ίδια ή από εξουσιοδοτημένο δικηγόρο ή από τον εισαγγελέα που σε αναγνώρισε 
ως θύμα εμπορίας.

Η διαδικασία που προβλέπεται για τη χορήγηση της άδειας διαμονής περιλαμ-
βάνει τα εξής βήματα:

4  Συμπλήρωση της σχετικής αίτησης εις διπλούν. Την αίτηση αυτή μπορείς να 
την πάρεις από το Δήμο της περιοχής που μένεις.

4  Κατάθεση της αίτησης στη Διεύθυνση Αλλοδαπών και Μετανάστευσης του 
Υπουργείου Εσωτερικών, μαζί με όλα τα απαιτούμενα δικαιολογητικά που είναι 
τα εξής:
1. 3 έγχρωμες φωτογραφίες
2.  Φωτοαντίγραφο ισχύοντος Διαβατηρίου επικυρωμένο (αν δεν έχεις διαβα-

τήριο, αναφέρεται πιο κάτω τι προβλέπεται σε αυτήν την περίπτωση για την 
έκδοση της άδειας)

3.  Πράξη Εισαγγελικής Αρχής, δηλαδή απόφαση του εισαγγελέα από την οποία 
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προκύπτει ο χαρακτηρισμός σου ως θύματος εμπορίας ανθρώπων
  Η κατάθεση της αίτησης πρέπει να γίνει:

• είτε από εσένα την ίδια 
•  είτε από τον αρμόδιο Εισαγγελέα (δηλαδή αυτόν που σε αναγνώρισε ως 

θύμα) 
•  είτε από εξουσιοδοτημένο Δικηγόρο (σε αυτήν την περίπτωση, ως 4ο δι-

καιολογητικό στην αίτηση υποβάλλεται και η Εξουσιοδότηση που γίνεται 
από σένα προς τον δικηγόρο)

4  Με την  κατάθεση της αίτησης και των απαραίτητων δικαιολογητικών σου χο-
ρηγείται μια προσωρινή βεβαίωση η οποία ισχύει μέχρι την έκδοση του εντύ-
που της άδειας διαμονής. Το έντυπο της κανονικής άδειας διαμονής βγαίνει 
μετά από ένα μήνα περίπου και ισχύει για ένα χρόνο όπως αναφέρθηκε πιο 
πάνω. Το έντυπο αυτό μπορείς να το παραλάβεις εσύ η ίδια ή δικηγόρος που 
έχεις εξουσιοδοτήσει για αυτόν τον σκοπό.

Η διαδικασία που προβλέπεται για την ανανέωση της άδειας διαμονής είναι 
ίδια με αυτή που ισχύει για τη χορήγηση της αρχικής άδειας. Η μόνο διαφορά είναι 
ότι στην περίπτωση της ανανέωσης, εκτός από τα δικαιολογητικά που αναφέ-
ρονται πιο πάνω υποβάλλεται και ένα 4ο δικαιολογητικό:

4  Φωτοαντίγραφο της υπάρχουσας άδειας διαμονής σου, επικυρωμένο

Στην περίπτωση που υποβάλλεται αίτηση για ανανέωση της άδειας διαμονής, η 
αίτηση αυτή θα πρέπει να υποβληθεί πριν τη λήξη της ισχύουσας άδειας. 

Τι γίνεται στην περίπτωση που δεν έχεις Διαβατήριο για την 
έκδοση της άδειας διαμονής

Το Διαβατήριο, όπως αναφέρεται πιο πάνω, είναι ένα από τα δικαιολογητικά που 
χρειάζονται για την έκδοση ή ανανέωση της άδειας διαμονής. Υπάρχει όμως το εν-
δεχόμενο να μην έχεις διαβατήριο, καθώς αυτό μπορεί να έχει παρακρατηθεί από τα 
παράνομα κυκλώματα.

Αν δεν έχεις Διαβατήριο, ώστε να το υποβάλλεις μαζί με την αίτηση για χορήγη-
ση άδειας διαμονής, η Πρεσβεία ή το Προξενείο της χώρα σου που βρίσκεται στην 
Ελλάδα σου χορηγεί προσωρινό διαβατήριο. Με το προσωρινό διαβατήριο μπορείς 
να ταξιδέψεις στην πατρίδα σου για να εκδόσεις κανονικό Διαβατήριο και όταν γίνει 
αυτό, επιστρέφεις πάλι στην Ελλάδα για να το καταθέσεις μαζί με την αίτηση χορή-
γησης άδειας διαμονής και εργασίας. 

Το ταξίδι στην πατρίδα σου για την έκδοση νέου Διαβατηρίου και η ασφαλής 
επιστροφή σου στην Ελλάδα και στον ξενώνα που ίσως φιλοξενείσαι, γίνονται με 
τη βοήθεια του Διεθνούς Οργανισμού Μεταναστεύσεως, σε συνεργασία με άλλους 
αρμόδιους φορείς.

Εκτός από την παραπάνω διαδικασία, υπάρχει και το ενδεχόμενο η Πρεσβεία ή 
το Προξενείο της χώρας σου που βρίσκεται στην Ελλάδα, να κάνει για σένα όλες τις 
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σχετικές ενέργειες προκειμένου να σου σταλεί κανονικό διαβατήριο και να μη χρεια-
στεί έτσι, να ταξιδέψεις εσύ στην πατρίδα σου. Αυτό εξαρτάται από τις δυνατότητες 
που έχει η Πρεσβεία ή το Προξενείο κάθε χώρας. Σε αυτήν την περίπτωση, και μέχρι 
να παραλάβεις το κανονικό διαβατήριο σου, θα σου χορηγηθεί κάποιο έγγραφο που 
ισχύει προσωρινά ως άδειας παραμονής. 

Ποιο άλλο βασικό δικαίωμα σου παρέχει η άδεια διαμονής

Η άδεια διαμονής που σου χορηγείται ως θύμα εμπορίας, εκτός από το να μείνεις 
στην Ελλάδα σου εξασφαλίζει και πρόσβαση στην αγορά εργασίας. Ισχύει δηλαδή 
και ως άδεια εργασίας και σου επιτρέπει να ενταχθείς στην τοπική κοινωνία και να 
εργάζεσαι νόμιμα, μέχρι να ολοκληρωθεί το δικαστήριο αυτών που κατηγορούνται 
ως σωματέμποροί σου. Στη διαδικασία εύρεσης στέγης αλλά και δουλειάς, μπορείς 
να ζητήσεις βοήθεια από κάποια Μη Κυβερνητική Οργάνωση ή τον ξενώνα που σε 
φιλοξενεί. Μπορείς επίσης να απευθυνθείς σε υπηρεσίες του Οργανισμού Απασχόλη-
σης Εργατικού Δυναμικού για να ενημερωθείς σχετικά με προγράμματα που υπάρ-
χουν για την ενίσχυση της απασχόλησης ατόμων που αντιμετωπίζουν δυσκολίες 
εύρεσης εργασίας.

Στην περίπτωση που βρεις εργασία στην Ελλάδα, θα πρέπει να ακολουθήσεις κά-
ποιες διαδικασίες ώστε η εργασία σου να είναι νόμιμη, με όλα τα δικαιώματα και τις 
υποχρεώσεις που αυτό συνεπάγεται. Συγκεκριμένα, θα πρέπει να κάνεις τα εξής:

4 να εκδόσεις Αριθμό Φορολογικού Μητρώου (ΑΦΜ) στην αρμόδια Εφορία
4  να εγγραφείς στο Ίδρυμα Κοινωνικών Ασφαλίσεων (ΙΚΑ), απ’ όπου και θα 

εκδόσεις βιβλιάριο υγείας
Αναλυτικές πληροφορίες για τις παραπάνω διαδικασίες μπορεί να σου δώσει το 

προσωπικό του ξενώνα, αλλά και οι υπηρεσίες εξυπηρέτησης της Εφορίας και του 
ΙΚΑ.

Στην περίπτωση που δε μπορέσεις να βρεις εργασία, υπάρχει η δυνατότητα να 
ενταχθείς σε κάποιο πρόγραμμα επαγγελματικής κατάρτισης ή επιδότησης εργοδότη 
για να σου προσφέρει εργασία. Για να γίνει κάτι από αυτά, θα πρέπει να πληρούνται 
από πλευράς σου ορισμένες  προϋποθέσεις και επίσης, να υλοποιούνται τέτοια προ-
γράμματα από τους αρμόδιους φορείς.

Περιπτώσεις που η άδεια διαμονής δεν ανανεώνεται ή ανακα-
λείται

Η άδεια διαμονής που σου χορηγείται κάθε φορά, δεν ανανεώνεται (στην περί-
πτωση που έχει λήξει) ή ανακαλείται (στην περίπτωση που είναι ακόμη σε ισχύ), 
όταν συμβεί κάτι από τα παρακάτω:

(α)  Εάν επανασυνδέσεις τις σχέσεις σου ενεργώς και εκουσίως με τους εικαζόμε-
νους δράστες των πράξεων που έχεις καταγγείλει.

(β)   Εάν η αρμόδια αρχή κρίνει ότι η συνεργασία σου μαζί τους ή η καταγγελία 
που έκανες είναι δόλια ή καταχρηστική.

(γ)   Όταν σταματήσεις να συνεργάζεσαι με τις αρχές.
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(δ)   Εάν με πρωτοβουλία της αρμόδιας εισαγγελικής ή δικαστικής αρχής η σχε-
τική διαδικασία διακοπεί.

(ε)   Όταν έχει εκδοθεί αμετάκλητη δικαστική απόφαση, με την οποία ολοκλη-
ρώνονται πια όλες οι νομικές και δικαστικές διαδικασίες που σχετίζονται με 
την υπόθεσή σου και συνεπώς, δεν υπάρχει πια λόγος να παραμείνεις στη 
χώρα.

Δυνατότητα χορήγησης άδειας διαμονής για άλλο λόγο

Στην περίπτωση που συμβεί αυτό που αναφέρεται στο σημείο (ε) πιο πάνω, δη-
λαδή εφόσον ολοκληρωθούν όλες οι νομικές-δικαστικές διαδικασίες και εκδοθεί 
αμετάκλητη δικαστική απόφαση για την υπόθεσή σου, αν θες να συνεχίσεις να μέ-
νεις στην Ελλάδα θα πρέπει πλέον να ζητήσεις άδεια παραμονής άλλου τύπου (όχι 
δηλαδή ως θύμα εμπορίας αλλά για κάποιον άλλο λόγο). Αυτό, θα πρέπει να γίνει 
μέσα σε ένα μήνα από την ολοκλήρωση της σχετικής διαδικασίας και την έκδοση 
αμετάκλητης δικαστικής απόφασης. 

Στην περίπτωση που ζητήσεις άδεια διαμονής άλλου τύπου, και ανάλογα με το 
λόγο που θα δηλώσεις ότι θες να παραμείνεις στη χώρα, θα ισχύσουν και για σένα οι 
ίδιες προϋποθέσεις και τα δικαιολογητικά που προβλέπονται για όλους τους άλλους 
αλλοδαπούς. Για παράδειγμα, θα πληρώσεις το παράβολο που προβλέπεται για την 
έκδοση άδειας διαμονής στη χώρα, κάτι που δεν ισχύει όταν η άδεια σου χορηγήθη-
κε ως θύμα εμπορίας.

Η άδεια διαμονής για άλλο λόγο χορηγείται με απόφαση του Γενικού Γραμματέα 
της Περιφέρειας στην οποία ανήκει η περιοχή που κατοικείς. Την αίτηση και όλα τα 
δικαιολογητικά που απαιτούνται θα πρέπει να τα υποβάλλεις στην αρμόδια Υπηρεσία 
του Δήμου ή της Κοινότητας του τόπου κατοικίας σου. Οι υπάλληλοι της Υπηρεσίας 
αυτής θα σε πληροφορήσουν για τα δικαιολογητικά που πρέπει να υποβάλλεις. Αν 
υποβάλλεις πλήρη δικαιολογητικά, θα σου χορηγήσουν μία προσωρινή άδεια, την 
οποία θα πρέπει να έχεις μέχρι να σου δώσουν την οριστική.
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.   Επισήμανση σχετίκά με όλες τις παραπάνω διαδικασίες 

Πρέπει να γνωρίζεις ότι οι διαδικασίες που περιγράφονται πιο πάνω, όπως για 
παράδειγμα η έκδοση προσωρινού διαβατηρίου αλλά και η χορήγηση άδειας διαμο-
νής, απαιτούν κάποιο χρόνο για την ολοκλήρωσή τους, καθώς χρειάζεται να γίνει 
η συγκέντρωση των απαιτούμενων δικαιολογητικών, η επεξεργασία τους από τις 
αρμόδιες υπηρεσίες και η έκδοση των πιστοποιητικών εγγράφων. Επίσης, απαιτείται 
η συνεργασία πολλών φορέων και υπηρεσιών, πράγμα που κάνει δύσκολη και χρο-
νοβόρα την όλη διαδικασία. 

Ανήλικα Θύματα Εμπορίας

Το ελληνικό κράτος προβλέπει αυξημένα μέτρα προστασίας για θύματα εμπορί-
ας που είναι ανήλικα (δηλαδή έως 18 ετών). Εκτός από όλα όσα προβλέπονται πιο 
πάνω, στην περίπτωση που δε συνοδεύεσαι στην Ελλάδα από τους γονείς ή άλλο 
συγγενικό σου πρόσωπο, η ελληνική πολιτεία θα προσπαθήσει να εντοπίσει την 
οικογένειά σου. Θα κάνει επίσης όλες τις ενέργειες που απαιτούνται για να σου εξα-
σφαλίσει νομική εκπροσώπηση καθ’ όλη τη διάρκεια που εξετάζεται η υπόθεσή σου, 
αλλά και στο πλαίσιο της ποινικής διαδικασίας.

Αρμόδιος για τις περιπτώσεις ανηλίκων είναι ο Εισαγγελέας Ανηλίκων, ο οποίος 
φέρει και την ευθύνη για την προστασία σου.
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Πώς μπορούν να σε βοηθήσουν 
οι μη κυβερνητικές οργανώσεις

Για όλα όσα περιγράφονται πιο πάνω μπορούν να σε βοηθήσουν σημαντικά και 
Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις που ασχολούνται με την εμπορία ανθρώπων και την 
υποστήριξη των θυμάτων. Οι Οργανώσεις αυτές έχουν στελέχη με μεγάλη εμπειρία 
και έχουν βοηθήσει πολλές κοπέλες που έπεσαν θύματα εκμετάλλευσης. 

Κάποιες από τις Οργανώσεις που υπάρχουν στην Ελλάδα διαθέτουν ξενώνες φι-
λοξενίας και μπορούν να σου προσφέρουν διάφορες υπηρεσίες στήριξης. Άλλες 
Οργανώσεις δεν έχουν ίσως τη δυνατότητα να σε φιλοξενήσουν, αλλά μπορούν να 
σου προσφέρουν άλλες υπηρεσίες όπως αυτές που αναφέρονται πιο κάτω:

4 ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και αντιμετώπιση προβλημάτων υγείας σου

4 ψυχολογική και κοινωνική βοήθεια

4  στήριξη κατά τη διάρκεια νομικών και δικαστικών διαδικασιών και μέχρι αυτές 
να ολοκληρωθούν

4  ενημέρωση για όσα προβλέπονται στην ελληνική νομοθεσία σχετικά με την 
εμπορία ανθρώπων και τα δικαιώματα που έχεις, ανάλογα με το στάδιο στο 
οποίο βρίσκεται η περίπτωσή σου (δηλαδή αν βρίσκεσαι σε προθεσμία περίσκε-
ψης ή έχεις αναγνωριστεί ως θύμα εμπορίας)

4  βοήθεια για να επιστρέψεις με ασφάλεια στη χώρα σου, αν αυτό επιθυμείς 
(επαναπατρισμός)

4  μαθήματα για την εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας που θα σε βοηθήσουν 
αρχικά στην καθημερινή επικοινωνία με τους γύρω σου αλλά κι αργότερα στην 
εύρεση εργασίας

4  εκπαίδευση για την απόκτηση προσόντων (π.χ. να μάθεις χρήση Η/Υ) που θα 
διευκολύνουν την εύρεση εργασίας

4  βοήθεια για να βρεις στέγη και δουλειά, εφόσον αποφασίσεις να παραμείνεις 
στην Ελλάδα και σου έχει δοθεί άδεια παραμονής και εργασίας

Αν δεν έχεις έρθει ήδη σε επαφή με Μη Κυβερνητική Οργάνωση, ζήτησε από την 
αστυνομία να σε φέρει σε επαφή με κάποια από αυτές που λειτουργούν στην Ελλάδα 
προκειμένου: 

(α)  να σε ενημερώσουν αναλυτικά για τις διαδικασίες που περιγράφονται πιο 
πάνω και να σου εξηγήσουν σε ποιο στάδιο ακριβώς βρίσκεται η υπόθεσή 
σου 

(β)  να σε ενημερώσουν, μέσω δικηγόρου, για τα νομικά σου δικαιώματα και τα 
προβλήματα που μπορεί να αντιμετωπίσεις και να σε βοηθήσουν να πάρεις 
τις δικές σου αποφάσεις 

Α3
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(γ)  να σου παρέχουν ψυχολογική στήριξη και καθοδήγηση για συγκεκριμένα 
θέματα που σε απασχολούν 

(δ)  να σου προσφέρουν φιλοξενία σε ασφαλές καταφύγιο, εφόσον υπάρχει τέ-
τοια ανάγκη

Ορισμένες Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις μπορούν να σου παρέχουν και δικηγό-
ρο για τη διαδικασία της πολιτικής αγωγής.

Στις τελευταίες σελίδες του Οδηγού αυτού, αναφέρουμε κάποιες από τις Μη Κυ-
βερνητικές Οργανώσεις που υπάρχουν στην Ελλάδα και μπορείς να επικοινωνείς 
μαζί τους για περισσότερες πληροφορίες και καθοδήγηση.
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Μέχρι το 2002 η ελληνική νομοθεσία για την καταπολέμηση της εμπορίας 
ανθρώπων ήταν ελλιπής και αναχρονιστική, και δεν έδινε τη δυνατότητα απο-
τελεσματικής αντιμετώπισης του φαινομένου, όπως αυτό είχε διαμορφωθεί τα 
τελευταία χρόνια. Επίσης, δεν βρισκόταν σε συμφωνία με την σχετική διεθνή 
και ευρωπαϊκή νομοθεσία για την καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων, κα-
θώς και την αρωγή και προστασία των θυμάτων.

Η αναθεώρηση του νομοθετικού πλαισίου άρχισε το 2002. Το 2004 
υιοθετήθηκε το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Καταπολέμηση της Εμπορίας 
Ανθρώπων, το οποίο θέτει τις βασικές αρχές για την αποτελεσματική αντιμετώ-
πιση του φαινομένου, την προστασία των θυμάτων, καθώς και την συνεργασία 
μεταξύ αρμοδίων φορέων, κρατικών και μη κυβερνητικών. 

Ο κύριος όγκος των σχετικών ρυθμίσεων εμπεριέχεται σε τρία βασικά νομο-
θετικά κείμενα: το Νόμο 3064 του 2002, το Προεδρικό Διάταγμα 233 του 2003 
και το Νόμο 3386 του 2005. 

4  Ο Ν. 3064/2002, σύμφωνα με τις διατάξεις του οποίου αναθεωρήθηκαν 
τα άρθρα 8 στοιχείο η’, 73 παρ. 3, 187 παρ. 1, 338, 339 παρ. 1, 340, 344 
εδ. α’, 348 παρ.3, 349, 350, 351, 353 παρ.2, και προστέθηκαν τα άρθρα: 
323Α, 348Α 351Α του Ελληνικού Ποινικού Κώδικα, ποινικοποιεί όλες 
τις μορφές εμπορίας ανθρώπων, ορίζει τις ποινές που επιβάλλονται στους 
δράστες και τις περιστάσεις που μπορεί να οδηγήσουν στην αύξηση της 
ποινής (επιβαρυντικές περιστάσεις). 

4  Το Π.Δ. 233/2003 εκδόθηκε για να ρυθμίσει ζητήματα σχετικά με την 
προστασία και αρωγή των θυμάτων εμπορίας ανθρώπων. Οι διατάξεις 
του αναφέρουν τα μέτρα προστασίας και αρωγής που έχει θεσπίσει το 
ελληνικό κράτος για τη στήριξη των ατόμων που έχουν επίσημα αναγνω-
ριστεί ως θύματα εμπορίας ανθρώπων (αναγνωρισμένα θύματα).

4  Τέλος, πρόσφατα, το Ελληνικό Κοινοβούλιο ψήφισε το Ν.3386/2006 
που αφορά γενικά στην είσοδο, διαμονή και κοινωνική ένταξη των αλ-
λοδαπών που βρίσκονται στην Ελληνική Επικράτεια. Στο νόμο αυτόν πε-
ριλαμβάνεται και το Κεφάλαιο Θ’ (άρθρα 46-52) όπου γίνεται αναφορά 
στο δικαίωμα των θυμάτων εμπορίας ανθρώπων για την έκδοση άδειας 
παραμονής και εργασίας στη χώρα, καθώς και την δυνατότητα χορήγη-
σης εύλογης προθεσμίας, ώστε τα θύματα να αποφασίσουν αν επιθυμούν 
να συνεργαστούν με τις ελληνικές διωκτικές αρχές για την τιμωρία των 
δραστών (προθεσμία περίσκεψης). 

 
Σύμφωνα με τους νόμους που βρίσκονται σε ισχύ, αρμόδιος για την ανα-

γνώριση της ιδιότητας του θύματος είναι ο Εισαγγελέας Πρωτοδικών, ο Ε
ν
ό

τη
τα

 Β
Η Ελληνική Νομοθεσία 
               για την Εμπορία Ανθρώπων
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οποίος προβαίνει στην αναγνώριση του θύματος ταυτόχρονα με την άσκηση ποινι-
κής δίωξης κατά των φερόμενων ως δραστών. Για την πράξη της αναγνώρισης κα-
θώς και για την άσκηση της ποινικής δίωξης, ο εισαγγελέας στηρίζεται στα στοιχεία 
που έχουν συλλέξει κατά την προανακριτική διαδικασία οι Αστυνομικοί Υπάλληλοι. 
Επίσης, κατά τη διάρκεια αυτής της διαδικασίας, ο Εισαγγελέας μπορεί να αναστεί-
λει και οποιαδήποτε ποινική δίωξη έχει ασκηθεί κατά του θύματος (πχ. για παραβί-
αση των διατάξεων της μεταναστευτικής νομοθεσίας). 

Τα θύματα, κατά τη διάρκεια της προθεσμίας περίσκεψης, που διαρκεί ένα 
μήνα από την στιγμή που εντοπίζονται από τις Αρχές, πρέπει να αποφασίσουν αν θέ-
λουν να συνεργαστούν με τις Αρχές για τη δίωξη των εκμεταλλευτών τους. Αν απο-
φασίσουν κάτι τέτοιο τους δίνεται η δυνατότητα είτε (α) να παραμείνουν στην 
Ελλάδα, όπου θα τους παρασχεθεί η προστασία που προβλέπει ο νόμος αλλά και θα 
έχουν προοπτική επαγγελματικής αποκατάστασης, είτε (β) να επαναπατριστούν. 

Το αναγνωρισμένο θύμα που έχει εκφράσει την επιθυμία να παραμείνει στην 
Ελλάδα και να συνεργαστεί με την ελληνική δικαιοσύνη, έχει πρόσβαση σε όλα τα 
μέτρα αρωγής και προστασίας που έχουν θεσπιστεί από την ελληνική Πολιτεία. 
Τα μέτρα υποστήριξης θυμάτων περιλαμβάνουν τη στέγαση, την ιατροφαρμακευ-
τική περίθαλψη, την ψυχολογική υποστήριξη, τη νομική συμβουλευτική και αρωγή 
καθώς και τον επαναπατρισμό των θυμάτων που το επιθυμούν. Τα παραπάνω μέτρα 
προστασίας και αρωγής παρέχονται τόσο από κρατικούς φορείς, όσο και από μη 
κυβερνητικές οργανώσεις και διεθνείς οργανισμούς. Η ως άνω προστασία παρέχεται 
και στα πιθανολογούμενα θύματα κατά τη διάρκεια της προθεσμίας περίσκεψης.

Συνοπτικά τα βασικότερα σημεία της ισχύουσας νομοθεσίας είναι τα 
παρακάτω:

•  Ο ελληνικός Νόμος ποινικοποιεί όλες τις μορφές τις εμπορίας ανθρώπων, 
δηλαδή την εμπορία γυναικών, ανδρών και ανηλίκων για σεξουαλική εκμετάλ-
λευση, εκμετάλλευση της εργασίας, αφαίρεση οργάνων και χρησιμοποίηση σε 
ένοπλες συγκρούσεις.

•  Η εμπορία ανθρώπων τιμωρείται σε βαθμό κακουργήματος. Οι δράστες τιμω-
ρούνται με ποινή φυλάκισης ως δέκα έτη και χρηματικό πρόστιμο. Σε περίπτωση 
που συντρέχουν επιβαρυντικές περιστάσεις (ανηλικότητα θύματος, κατάχρη-
ση εξουσίας, βαριά σωματική βλάβη ή θάνατος του θύματος, κατ’ επάγγελμα 
άσκηση της εγκληματικής δραστηριότητας), οι δράστες τιμωρούνται με φυλά-
κιση τουλάχιστον δέκα ετών και τα επιβαλλόμενα χρηματικά πρόστιμα μπορούν 
να ανέρχονται σε 100.000 ευρώ.

•  Η ελληνική Νομοθεσία προβλέπει ποινή φυλάκισης τουλάχιστον έξι μηνών σε 
άτομα που χρησιμοποιούν εν γνώσει τους τις υπηρεσίες των θυμάτων.

•  Σε περιπτώσεις ανήλικων θυμάτων εμπορίας ανθρώπων, προβλέπεται αυξη-
μένη προστασία.

•  Στα πιθανολογούμενα θύματα εμπορίας ανθρώπων (θύματα που δεν έχουν 
ακόμα επίσημα αναγνωριστεί από τον εισαγγελέα), χορηγείται από το Νόμο 
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προθεσμία περίσκεψης διάρκειας ενός μηνός, προκειμένου να αποφασίσουν αν 
επιθυμούν να συνεργαστούν με τις ελληνικές αστυνομικές και δικαστικές αρχές 
για τη δίωξη των εμπόρων. Κατά το χρονικό αυτό διάστημα τα πιθανολογού-
μενα θύματα έχουν πρόσβαση σε όλα τα μέτρα στήριξης και προστασίας που 
προβλέπονται για τα αναγνωρισμένα θύματα (εκτός από το δικαίωμα χορήγη-
σης άδειας παραμονής και εργασίας).

•  Τα αναγνωρισμένα θύματα που δηλώνουν ότι επιθυμούν να συνεργαστούν με 
τις ελληνικές αρχές για τη δίωξη των δραστών έχουν το δικαίωμα χορήγησης 
άδειας παραμονής στην Ελλάδα. Η άδεια αυτή έχει διάρκεια ενός έτους και 
μπορεί να ανανεώνεται για όσο χρόνο διαρκεί η ποινική διαδικασία. Η άδεια 
αυτή, ισχύει επίσης και ως άδεια εργασίας και χορηγείται στα θύματα χωρίς 
αυτά να πληρώσουν το απαραίτητο παράβολο. Όταν η ως άνω άδεια δεν μπορεί 
να ανανεωθεί (λόγω ολοκλήρωσης της ποινικής διαδικασίας), τα θύματα έχουν 
τη δυνατότητα να αιτηθούν άδεια παραμονής για διαφορετικό λόγο (εργασία, 
γάμος, κλπ.), σύμφωνα  με το νόμο.
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       Γραμμές SOS

4  197 (για κλήσεις από Αθήνα) και 210197 (για κλήσεις από άλλες πόλεις της 
Ελλάδας)

Γραμμή του Εθνικού Κέντρου Άμεσης Κοινωνικής Βοήθειας (ΕΚΑΚΒ). Λειτουργεί 
όλο το 24ωρο και προσφέρει συμβουλευτική, πληροφόρηση και άμεση βοήθεια σε 
άτομα που την έχουν ανάγκη.

4 1056
Γραμμή SOS του Συλλόγου «ΤΟ ΧΑΜΟΓΕΛΟ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ» που λειτουργεί όλο 

το 24ωρο και τις 365 ημέρες του χρόνου. Δέχεται επώνυμες και ανώνυμες καταγγε-
λίες που αφορούν περιστατικά κακοποίησης, εκμετάλλευσης ή εξαφάνισης παιδιών 
και επίσης, το προσωπικό που απαντά στη γραμμή παρέχει συμβουλές σε παιδιά και 
γονείς.

4  800 111 4400 (για κλήσεις από σταθερό τηλέφωνο) & 210 7786800 (για 
κλήσεις από κινητό)

Γραμμή άμεσης βοήθειας του Δικτύου Γυναικών Ευρώπης.
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Ομάδες Καταπολέμησης της Εμπορίας Ανθρώπων (Ομάδες Anti-traffi cking) 
της Αστυνομίας. Λειτουργούν σε διάφορες πόλεις της Ελλάδας με σκοπό την αντι-
μετώπιση της παράνομης διακίνησης και εμπορίας ανθρώπων. Μπορείς να επικοινω-
νήσεις με τα παρακάτω τηλέφωνα για να ζητήσεις βοήθεια:

• Διεύθυνση Δημόσιας Ασφάλειας 
Τηλ:  210-6977778 & 210-6977785

•  Διεύθυνση Ασφάλειας Αττικής / Τμήμα Ηθών 
Τηλ: 210-6476921 & 210-6476224

•  Διεύθυνση Ασφάλειας Αττικής / Τμήμα Καταπολέμησης Εμπορίας Ανθρώπων 
Τηλ: 210-6436451

• Διεύθυνση Ασφάλειας ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ / Τμήμα Ηθών, Τηλ: 2310-388366

•  Διεύθυνση Ασφάλειας ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ / Τμήμα Καταπολέμησης Εμπορίας Αν-
θρώπων, Τηλ: 2310-388364 & 2310-388365

•  Αστυνομική Διεύθυνση ΑΡΚΑΔΙΑΣ / Αστυνομικό Τμήμα  Τρίπολης 
Τηλ: 2710-230557

•  Αστυνομική Διεύθυνση ΑΧΑΪΑΣ / Υποδιεύθυνση Ασφαλείας Πατρών 
Τηλ: 2610-695150 (Εσωτερικό: 5151)

•  Αστυνομική Διεύθυνση ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ / Υποδιεύθυνση Ασφαλείας Ηρακλείου
Τηλ: 2810-247815

•  Αστυνομική Διεύθυνση ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ / Υποδιεύθυνση Ασφαλείας Ιωαννίνων 
Τηλ: 26510-65991

•  Αστυνομική Διεύθυνση ΚΕΡΚΥΡΑΣ / Υποδιεύθυνση Ασφαλείας Κέρκυρας 
Τηλ: 26610-38953

•  Αστυνομική Διεύθυνση ΚΟΖΑΝΗΣ / Αστυνομικό Τμήμα  Κοζάνης 
Τηλ: 24610-54435, 24610-54430 & 24610-23454

•  Αστυνομική Διεύθυνση ΚΥΚΛΑΔΩΝ / Αστυνομικό Τμήμα Ερμούπολης 
Τηλ: 22810-96108

•  Αστυνομική Διεύθυνση ΛΑΡΙΣΑΣ / Υποδ/νση Ασφαλείας Λάρισας 
Τηλ: 2410-683180

•  Αστυνομική Διεύθυνση ΛΕΣΒΟΥ / Αστυνομικό Τμήμα  Μυτιλήνης 
Τηλ: 22510-47976

•  Αστυνομική Διεύθυνση ΡΟΔΟΠΗΣ / Αστυνομικό Τμήμα Κομοτηνής 
Τηλ: 25310-83231

•  Αστυνομική Διεύθυνση ΣΕΡΡΩΝ / Υποδ/νση Ασφάλειας Σερρών 
Τηλ: 23210-90806

•  Αστυνομική Διεύθυνση ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ / Αστυνομικό Τμήμα Λαμίας 
Τηλ: 22310-56863

Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας
                που μπορούν να σε βοηθήσουν
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             Φορείς που διαθέτουν 
                   Ξενώνες Φιλοξενίας & Στήριξηςς

Οι παρακάτω φορείς, εκτός από προσωρινή φιλοξενία σε ξενώνα προσφέρουν 
και υπηρεσίες όπως ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, πληροφόρηση, ψυχολογική και 
κοινωνική στήριξη και άλλες.

4  ΕΘΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ (ΕΚΚΑ) του Υπουργείου Υγείας 
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Γραμμή Άμεσης Βοήθειας 197 και 210-6497759, 
210- 6497778

4 ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ (ΜΚΟ της Εκκλησίας της Ελλάδος), Αθήνα, Τηλ: 210-8610727

4  ΚΕΝΤΡΟ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΘΥΜΑΤΩΝ ΒΑΣΑΝΙΣΤΗΡΙΩΝ & ΑΛΛΩΝ ΜΟΡΦΩΝ 
ΚΑΚΟΜΕΤΑΧΕΙΡΙΣΗΣ (Κ.Α.Θ.Β.), Θεσσαλονίκη, Τηλ: 2310-555378

4  ΚΕΝΤΡΟ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΘΥΜΑΤΩΝ ΚΑΚΟΠΟΙΗΣΗΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩ-
ΝΙΚΟΥ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΥ (Ε.Κ.Υ.Θ.Κ.Κ.Α.), Ιωάννινα, Τηλ: 26510-78810

4  ΚΛΙΜΑΚΑ, Αθήνα, Τηλ: 210-3417160, 210-3417161, 210-3417162, 
210-3417162

4  ΤΟ ΧΑΜΟΓΕΛΟ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ (Για παιδιά και εφήβους) 
Τηλ: Γραμμή SOS 1056

4 ΔΗΜΟΣ ΑΘΗΝΑΙΩΝ, Τηλ: 210-5244657



33

             Φορείς και Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις 
που προσφέρουν Πληροφόρηση, Καθοδή-
γηση και άλλες υπηρεσίες

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΑΣΤΙΚΗ ΜΗ ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
Διεύθυνση: Κολοκυνθούς και Λεωνίδου 34, Αθήνα, Τηλ: 210-5203031, 
Φαξ: 210-5203941, Ε-mail: athens@solidarity.gr, Website: www.solidarity.gr
(βλέπε και πεδίο με ξενώνες φιλοξενίας)

ΑΡΣΙΣ - ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΝΕΩΝ 
Κεντρικά γραφεία Αθήνα:  Δεριγνύ 26 & Γ’ Σεπτεμβρίου, 
Τηλ/Φαξ: 210-8259880, E-mail:info@arsis.gr

Γραφεία σε άλλες πόλεις της Ελλάδας:
•  Θεσσαλονίκη: Πτολεμαίων 35 & Συγγρού

Τηλ/Φαξ: 2310-526150 & 2310-552813, E-mail:infothes@arsis.gr
• Βόλος: Α. Γαζή 91 & Ρόδου, Τηλ/Φαξ: 24210-23110, E-mail: infovol@arsis.gr
• Λάρισα: Σκουφά 27, Τηλ/Φαξ: 2410-253277, E-mail: infolar@arsis.gr
• Καρδίτσα: Ιεζεκτήλ 57, Τηλ/Φαξ: 24410-80500, E-mail: infokard@arsis.gr

Η ΑΡΣΙΣ υλοποιεί καμπάνιες ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης για την πρόληψη 
και καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων και συνεργάζεται με άλλους φορείς για 
την παροχή υπηρεσιών προστασίας και στήριξης σε παιδιά θύματα εμπορίας.

ACT UP
Νικηταρά 8-10 Αθήνα, Τηλ.: 210-3305500, E-mail: info@actup.gr, 
Website: www.actup.gr
H ACT UP υλοποιεί δράσεις ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης για την πρόληψη 
και καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων και παρέχει ιατρική βοήθεια σε θύματα 
εμπορίας.

ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΔΥΟ ΦΥΛΩΝ
•  Συμβουλευτικό Κέντρο για τη Βία κατά των Γυναικών στην Αθήνα: 

Νίκης 11, Σύνταγμα, Τηλ: 210-3317305 & 210-3317306, 
Φαξ: 210-3315787, E-mail: isotita4@otenet.gr

•  Συμβουλευτικό Κέντρο για τη Βία κατά των Γυναικών στον Πειραιά: 
Αλκιβιάδου 76, Πειραιάς, Τηλ: 210-4112091 &  210-4129386, 
Φαξ: 210-4129101, E-mail: isal76pi@otenet.gr
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ΔΗΜΟΣ ΑΘΗΝΑΙΩΝ / Γραφείο ισότητας
Σοφοκλέους 70, Τηλ: 210-5244657
Προσφέρει ενημέρωση και υποστήριξη σε γυναίκες που έχουν πέσει θύματα βίας.

ΔΙΕΘΝΗΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ (ΔΟΜ) – 
Αποστολή Ελλάδος
Δωδεκανήσου 6, Άλιμος, Τηλ: 210-9919040, Φαξ: 210-9910914, 
E-mail: iomathens@iom.int
Ο ΔΟΜ, σε συνεργασία με τις αρμόδιες αρχές του κράτους, φροντίζει για τον ασφα-
λή επαναπατρισμό θυμάτων εμπορίας στη χώρα προέλευσής τους.

ΔΙΚΤΥΟ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΕΥΡΩΠΗΣ
Εστίας 25, Αμπελόκηποι, Τηλ: 210-7703043, Φαξ: 210-7786886, 
E-mail: enow@otenet.gr 
Το Δίκτυο υλοποιεί προγράμματα κατά της βίας σε γυναίκες και παιδιά και συνεργά-
ζεται με διάφορους φορείς για την πρόληψη της εμπορίας ανθρώπων και την παρο-
χή υπηρεσιών πληροφόρησης και υποστήριξης σε θύματα εμπορίας.

ΔΙΕΘΝΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ (ΔΕΣΟ)
ΕΚΑΚΒ - Κτίριο 8, Παλαιά Πεντέλη, 210-8103496, Email: maret@mail.gr 
Η Οργάνωση ΔΕΣΟ ασχολείται με την καταπολέμηση της ενδοοικογενειακής βίας, 
και διαθέτει ξενώνες για κακοποιημένες γυναίκες και παιδιά.

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟ ΤΩΝ ΣΥΜΦΩΝΙΩΝ ΤΟΥ ΕΛΣΙΝΚΙ 
(Ε.Π.Σ.Ε.)
ΤΘ 60820, ΤΚ. 15304, Γλυκά Νερά, τηλ: 210-3472259, Φαξ: 210-6018760
E-mail: offi ce@greekhelsinki.gr , Website: www.greekhelsinki.gr 
Προσφέρει υπηρεσίες νομικής συμβουλευτικής και στήριξης.  

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΕΡΥΘΡΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ
•  Υπηρεσία Συμβουλευτικής και Ψυχο-κοινωνικής στήριξης ατόμων και οικογενειών, 

Τηλ: 210-3633153, 210-3610683, 210-3613574
•  Πολυδύναμο κέντρο Κοινωνικής Στήριξης και Ενσωμάτωσης προσφύγων, 

Τηλ: 210-5140440
Οι παραπάνω υπηρεσίες του ΕΕΣ προσφέρουν άμεση ανθρωπιστική βοήθεια και ψυ-
χοκοινωνική στήριξη και σε θύματα εμπορίας.

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ
Κεντρικά γραφεία: Σολωμού 25, Εξάρχεια, τηλ.: 210-3802508, Webster: www.gcr.
gr Προσφέρει υπηρεσίες νομικής συμβουλευτικής και στήριξης σε θύματα εμπορί-
ας.  
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ΚΕΝΤΡΟ ΕΡΕΥΝΩΝ ΓΙΑ ΘΕΜΑΤΑ ΙΣΟΤΗΤΑΣ (ΚΕΘΙ)
Κέντρα Πληροφόρησης και Συμβουλευτικής Γυναικών του ΚΕΘΙ
•  ΑΘΗΝΑ: Χαριλάου Τρικούπη 51 και Βαλτετσίου, Τηλ.: 210-3898000, 

Φαξ: 2103898079, E-mail: kethi@kethi.gr
•  ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: Συγγρού 30, Tηλ.: 2310-517959 & 2310-523511, 

Φαξ: 2310-524071, E-mail: thkethi@otenet.gr
•  ΠΑΤΡΑ: Κανακάρη 101Β, Tηλ.: 2610-620059, Φαξ: 2610-620803, 

E-mail: kethipat@otenet.gr 
•  ΗΡΑΚΛΕΙΟ: 1866 αρ. 105, Τηλ.: 2810-341387 & 2810-343778, 

Φαξ: 2810-343778, Ε-mail: kethiira@otenet.gr 
•  ΒΟΛΟΣ: Αναλήψεως 170, Τηλ.: 24210-78218 έως 9, Φαξ: 24210-7821, 

Ε-mail: kethivol@otenet.gr

ΚΕΝΤΡΟ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΘΥΜΑΤΩΝ ΒΑΣΑΝΙΣΤΗΡΙΩΝ ΚΑΙ 
ΑΛΛΩΝ ΜΟΡΦΩΝ ΚΑΚΟΜΕΤΑΧΕΙΡΙΣΗΣ (Κ.Α.Θ.Β.)
Διεύθυνση: Μοργκεντάου 9, Θεσσαλονίκη, Τηλ. / Φαξ:  2310-555378, 
Ε-mail: crtv@hol.gr
(βλέπε και πεδίο με ξενώνες φιλοξενίας)

ΚΕΝΤΡΟ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΘΥΜΑΤΩΝ ΚΑΚΟΠΟΙΗ-
ΣΗΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΥ (Ε.Κ.Υ.Θ.Κ.Κ.Α.)
Διεύθυνση: Γ. Παπανδρέου 2, Ιωάννινα, Τηλ: 26510-78810, Φαξ: 26510-72378, 
Ε-mail: cvme@ioa.forthnet.gr, Website: www.cvme.gr
(βλέπε και πεδίο με ξενώνες φιλοξενίας)

ΚΛΙΜΑΚΑ 
Ευμολπιδών 30-32, Γκάζι Αθήνα, Τηλ: 210-3417160 έως 3, Φαξ: 210 3417164, 
Email: central@klimaka.org.gr, Website: www.klimaka.org.gr 
(βλέπε και πεδίο με ξενώνες φιλοξενίας)
 

Κέντρο Προάσπισης Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (ΚΕΠΑΔ) 
Λεμπέση 3 Μακρυγιάννη, Αθήνα 11742, Τηλ: 210 - 9210977, Φαξ: 210 - 9246056, 
Ε-mail: info@kepad.gr, Website: www.kepad.gr
Το ΚΕΠΑΔ, σε συνεργασία με ΜΚΟ σε 12 χώρες της Νοτιοανατολικής και Ανατολικής 
Ευρώπης, παρέχει υπηρεσίες νομικής συμβουλευτικής, καθοδήγησης και στήριξης 

ΝΕΑ ΖΩΗ 
Βηλαρά 7, Αθήνα, Τηλ: 210-5203852 & 210-5200561, 
Ε-mail: nea.zoi@iteams.org 
Προσφέρει υπηρεσίες ψυχολογικής, κοινωνικής και νομικής στήριξης σε θύματα 
εμπορίας. Διαθέτει επίσης ξενώνα φιλοξενίας για θύματα εμπορίας 


